
Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2015, № 10 (54) 

162 

In the process of teaching activity the development of personal and professional 
qualities of the teacher takes place, working style is determined, credibility is earned, the 
system of values and worldview are formed. All of these components are the basic 
characteristics that define a positive professional image of the teacher as the main criterion 
for achieving professional success. Thus, the author concludes that the image is a kind of tool 
that helps build relationships, enhance credibility, gain recognition and respect. 

Further study will be devoted to exploring the stages of forming the teacher’s 
professional image and on the basis of the material studied to identifying the main stages of 
forming the image of a foreign languages teacher. 

Key words: credibility, appearance, verbal and non-verbal behavior, teaching 
activities, culture, behavior, teacher’s professional image, values, stages. 
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Метою статті є обґрунтування необхідних і достатніх педагогічних умов, що 
забезпечують розвиток дослідницьких умінь учителів початкової школи в системі 
післядипломної педагогічної освіти. Виокремлено педагогічні умови: усвідомлена 
мотивація вчителів початкової школи до розвитку дослідницьких умінь як передумова 
творчої професійно-дослідницької діяльності з відповідною рефлексивною позицією 
стосовно їх удосконалення; зорієнтованість навчального процесу на розвиток 
дослідницьких умінь учителів шляхом створення індивідуальних програм із подальшою 
корекцією їх у процесі саморозвитку; створення науково-дослідницького середовища на 
засадах особистісно-індивідуального підходу з метою компенсації недостатнього роз-
витку дослідницьких умінь; оперативна діагностика та корекція розвитку дослід-
ницьких умінь учителів початкової школи в системі післядипломної педагогічної освіти. 

Ключові слова: дослідницькі вміння, учителі початкової школи, педагогічні 
умови, діагностика, мотивація, науково-дослідницьке середовище, система 
післядипломної освіти. 

 

Постановка проблеми. Першочергового значеннѐ в умовах 
неперервної освіти набуваю особистість педагога. Учитель, ѐкий хоче 
відповідати сучасним вимогам освітнього процесу, віддаю перевагу 
безперервному навчання протѐгом усіюї професійної діѐльності. Проблема 
становленнѐ такого вчителѐ виступаю ѐк одна з головних у системі 
післѐдипломної педагогічної освіти, що, у своя чергу, актуалізую 
дослідницьку спрѐмованість його професійної діѐльності. 

Головним завданнѐм на шлѐху до організації безперервного 
навчаннѐ ю створеннѐ необхідних педагогічних умов, що сприѐтимуть 
розвитку дослідницьких умінь педагога. 

Аналіз актуальних досліджень. Дослідницькому підходу, підготовці 
вчителѐ-дослідника присвѐчені наукові праці В. Андреюва, С.  Балашової, 
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С. Гончаренка, В. Литовченко, Н. Недодатко, І. Каташинської, Г. Кловак, 
З. Слюпкань. Вплив пошуково-дослідницької роботи викладачів на розвиток 
інтересу майбутніх учителів до науки висвітлявали у своїх дослідженнѐх 
Л. Голуб, М. Гловин, Л. Коржова, М.Кнѐзѐн, В. Кулешова, В. Савченко, 
О. Миргородська, В. Литовченко, О. Рогозіна. Длѐ визначеннѐ педагогічних 
умов розвитку дослідницьких умінь учителів початкової школи велике 
значеннѐ маять наукові дослідженнѐ з технології формуваннѐ 
дослідницьких умінь учителѐ-предметника (М. Гладишева, 
М.Овчинникова, С. Раков, Т. Шамова), окремі аспекти щодо розвитку 
дослідницьких умінь у системі післѐдипломної педагогічної освіти 
(В. Базеляк, Л. Горбунова, В. Маркова, В.Пуцов, Т. Талманова).  

Мета статті – обґрунтуваннѐ педагогічних умов, що забезпечуять 
розвиток дослідницьких умінь учителів початкової школи в системі 
післѐдипломної педагогічної освіти. 

Методи дослідження: аналіз філософської, психолого-педагогічної, 
методичної літератури та типового навчального плану підвищеннѐ 
кваліфікації учителів, узагальненнѐ одержаної інформації, індукції та 
дедукції, порівнѐннѐ, що дали змогу з’ѐсувати особливості організації 
післѐдипломної педагогічної освіти й виокремити педагогічні умови 
розвитку  дослідницьких умінь учителів початкової школи.  

Виклад основного матеріалу. Аналіз науково-методичної літератури 
свідчить про те, що тлумаченнѐ понѐттѐ «умова» різні, але, ѐк правило, 
маять багато спільного. Так, у філософському енциклопедичному словнику 
«умова» визначаютьсѐ ѐк «філософська категоріѐ, у ѐкій відображаятьсѐ 
універсальні відношеннѐ речі до тих факторів, без ѐких вона існувати не 
може. Завдѐки наѐвності відповідних умов, властивості речі переходѐть із 
можливості в дійсність» *12, 482+. У дослідженнѐх В. Андреюва,  Ю. Гiльбуха  
дана дефініціѐ характеризуютьсѐ з педагогічного та психологічного аспекту, 
що даю підстави стверджувати – понѐттѐ «умова» ю загальнонауковим. 

Звертаячись до дефініцій понѐттѐ «педагогічна умова», зазначимо, 
що науковці розуміять його ѐк певну обставину чи обстановку, ѐка впливаю 
на формуваннѐ й розвиток педагогічних ѐвищ, процесів, систем, ѐкостей 
особистості, обов’ѐзково скерована на практичну діѐльність; безперечно 
направлена на підвищеннѐ ефективності педагогічної діѐльності. Зокрема, 
Н. Олійник, Т. Яблонська педагогічні умови розглѐдаять ѐк системний 
комплекс елементів; А. Алексяк, П. Підкасистий ѐк чинники, що впливаять 
на процес досѐгненнѐ мети при цьому поділѐять їх на: зовнішні (позитивні 
відносини викладача і слухача курсів; об’юктивність оцінки навчального 
процесу тощо) та внутрішні (індивідуальні властивості, тобто стан здоров’ѐ, 
властивості характеру, досвід, уміннѐ, навички, мотиваціѐ) [1]; 
Н. Іпполітова, Н. Стерехова трактуять ѐк один із важливих компонентів 
педагогічної системи, ѐкі відображаять сукупність можливостей освітнього 
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й матеріального середовища, що суттюво впливаять на особистісний і 
процесуальний аспекти педагогічної системи, повністя забезпечуячи її 
ефективну діѐльність і розвиток *6+. 

Теоретичний аналіз різноманітних тлумачень, положень дав 
можливість визначити й обґрунтувати педагогічні умови, що сприѐли б 
ефективному розвитку дослідницьких умінь учителів початкової школи ѐк 
комплекс структурованих певним чином об’юктивних обставин і 
можливостей, що супроводжуять навчальний процес післѐдипломної 
освіти та спрѐмовуять його на досѐгненнѐ мети й вирішеннѐ завдань.  

З метоя розвитку дослідницьких умінь учителів початкової школи в 
післѐдипломній педагогічній освіті необхідно було віднайти, обґрунтувати та 
реалізувати такі педагогічні умови, ѐкі б сприѐли реалізації компенсаторних 
можливостей навчального процесу означеної освіти, сприѐячи ефективності 
розвитку досліджуваного утвореннѐ. Вихідним при цьому став 
методологічний принцип юдності свідомості особистості й діѐльності, що 
дозволѐю комплексно, інтегративно підійти до розуміннѐ взаюмозв’ѐзку 
зовнішніх обставин і внутрішніх чинників (зовнішню через внутрішню). 

Одніюя з педагогічних умов розвитку дослідницьких умінь учителів 
початкової школи в системі післѐдипломної педагогічної освіти нами 
визначено усвідомлену мотивація вчителів початкової школи до розвитку 
дослідницьких умінь ѐк передумови творчої професійно-дослідницької 
діѐльності з відповідноя рефлексивноя позиціюя стосовно їх удосконаленнѐ. 

Під мотивацією розуміять систему мотивів (від лат. moveo – 
штовхая, рухая – спонукальна причина дій і вчинків), що визначаять 
конкретні форми діѐльності або поведінки лядини [11].  

Суттювим длѐ нашого дослідженнѐ ю наѐвність такого структурного 
компонента мотиваціїї, виокремленого Б. Додоновим *4+, ѐк значущість длѐ 
особистості безпосереднього його результату. В умовах післѐдипломної 
педагогічної освіти саме цей структурний мотиваційний компонент ю 
найбільш значущим длѐ вчителѐ, бо знаннѐ й уміннѐ, ѐкі він здобуваю у 
процесі підвищеннѐ кваліфікації, маять длѐ нього суттюве значеннѐ, 
набуваячи особистісного пізнавального характеру й усвідомляваної 
значущості длѐ задоволеннѐ найвищої потреби особистості – потреби в 
самоактуалізації. Висока позитивна мотиваціѐ може компенсувати 
недостатній рівень знань, забезпеченнѐ ѐкої може досѐгатись із 
застосуваннѐм різноманітних прийомів, описаних свого часу Д. Карнегі. 
Потреба в підвищенні професійної кваліфікації ю ще й обов’ѐзковоя умовоя 
подальшої педагогічної діѐльності вчителів початкової школи. 

Науковці М. Дьѐченко та Л. Кандибович інтерпретуять «рефлексія 
педагога» ѐк процес пізнаннѐ ним самого себе ѐк професіонала, свого 
внутрішнього світу, міркуваннѐ про самого себе ѐк особистість *5, 232+. 
Проѐвлѐячи свої знаннѐ, вміннѐ й навички в діѐльності, будь-ѐка особистість 
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намагаютьсѐ зайнѐти й певну життюву позиція. Саме рефлексіѐ й зумовляю 
таке особистісне утвореннѐ ѐк рефлексивна позиціѐ вчителѐ, ѐку можна 
розглѐдати ѐк юдність суб’юктивного й об’юктивного в особистості, що 
формуютьсѐ в спільній діѐльності з іншими. Аналізуячи підходи до 
визначеннѐ сутності рефлексивної позиції ѐк узагальнено-ціннісного 
відношеннѐ до професії та педагогічної діѐльності (С. Вершловський); ѐк 
особистісно-значущого змісту діѐльності (Л. Яковлева); ѐк певної фази 
діѐльності, що виникаю в ситуації суперечності необхідного й можливого (В. 
Лекторський), ми вважаюмо, що саме підхід В. Лекторського ю найбільш 
придатним до нашого дослідженнѐ *2; 15; 7+. У результаті рефлексивної 
позиції розвиваютьсѐ Я-концепціѐ педагога, він здатний долати утрудненнѐ, 
проектувати власну діѐльність і керувати нея, творчо осмислявати та 
розв’ѐзувати проблемні ситуації. 

Ми погоджуюмосѐ з думкоя В. Саяк, ѐка стверджую, що поетапне 
внесеннѐ до навчаннѐ на курсах підвищеннѐ кваліфікації рефлексивної ланки 
забезпечую співвіднесеннѐ слухачем своїх навчальних дій із власними 
цінностѐми, цілѐми і можливостѐми. Зміст першого етапу полѐгаю в 
організації рефлексивного аналізу слухачами своїх утруднень у практичній 
діѐльності, пошуку їх можливих причин і самовизначенні у цілѐх, задачах 
навчальної діѐльності. Длѐ слухачів курсів результатом цього етапу 
навчального процесу ю осмисленнѐ «масштабу» своїх проблем, їх 
особливостей і початок проектуваннѐ своюї навчальної діѐльності. На другому 
етапі зорганізуютьсѐ цикл навчальних дій, спрѐмованих на моделяваннѐ (або 
уточненнѐ) труднощів, пов’ѐзаних із відсутністя у слухачів прагненнѐ до 
самозмін і саморозвитку. Форми, у ѐких здійсняятьсѐ ці дії: ділові ігри, 
тренінги, а також цикли, що складаятьсѐ з лекцій, семінарів і практичних 
занѐть. На третьому етапі вчителі у формі спеціально організованих 
рефлексивних дій здійсняять дослідженнѐ свого руху у розв’ѐзанні 
навчальних задач попереднього етапу, виѐвлѐять свої труднощі у діѐх і 
переходѐть до аналізу причин їх виникненнѐ та усуненнѐ. реалізуютьсѐ це за 
допомогоя консультацій і чергового циклу навчальних дій. На четвертому 
етапі відбуваютьсѐ проектуваннѐ учителѐми своюї діѐльності, що стаю 
головноя метоя наступного циклу навчаннѐ. Длѐ цього знову 
використовуятьсѐ ділові ігри, практикуми, тренінги або організаційно-
діѐльнісні ігри. Діагностика і самодіагностика рівнѐ сформованості 
досліджуваного утвореннѐ проводитьсѐ на п’ѐтому етапі *10, 29].  

Отже, розвиток дослідницьких умінь педагога, вдосконаленнѐ 
фахового рівнѐ можливе лише за наѐвності в нього рефлексивної позиції з 
чітким усвідомленнѐм мети своюї діѐльності.  

Сутність другої педагогічної умови – зоріюнтованості навчального 
процесу на розвиток дослідницьких умінь учителів шлѐхом створеннѐ 
індивідуальних програм із подальшоя корекціюя їх у процесі саморозвитку – 
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полѐгаю в тому, що об’юктивна необхідність відповідної спрѐмованості 
педагогічного процесу в умовах післѐдипломної педагогічної освіти зумов-
лена системністя й цілісністя щодо розвитку дослідницьких умінь учителів. 

Так, учені визначаять понѐттѐ «розвиток» ѐк процес ѐкісних змін 
особистості, зумовлений удосконаленнѐм духовних, психічних, фізичних і 
соціальних можливостей лядини з метоя самореалізації на основі 
внутрішньо закладених здібностей і задатків *8+.  

На думку О. Вишневського, «розвиток – процес ѐкісних змін у лядині, 
що знаменую перехід від простого до складного, від нижчого до вищого. Він 
не тотожний навчання, бо маю цілком іншу природу: ѐкщо навчаннѐ 
передбачаю засвоюннѐ й нагромадженнѐ інформації, то розвиток – певну 
перебудову й удосконаленнѐ «функцій і ѐкостей» лядини» [3, 16].  

Професійний розвиток – це процес підготовки, перепідготовки й 
підвищеннѐ кваліфікації, під час ѐкого працівник набуваю нових 
компетенцій, знань, умінь і навичок з метоя виконаннѐ нових виробничих 
функцій. Важливим на курсах підвищеннѐ кваліфікації ю навчаннѐ 
основним технологіѐм і технікам професійної діѐльності, що даю 
можливість виѐвленнѐ професійних ускладнень і реалізація особистісно 
зоріюнтованого принципу в задоволенні запитів у підвищенні кваліфікації 
педагогів, правильно побудувати індивідуальний освітній маршрут 
(освітня програму) підвищеннѐ кваліфікації. При цьому індивідуальний 
освітній маршрут розглѐдаютьсѐ ѐк сукупність модульних програм, 
вибраних учителѐми початкової школи в логіці визначеного напрѐму 
підвищеннѐ кваліфікації з указівкоя конкретних строків їх засвоюннѐ.  

При цьому підвищеннѐ кваліфікації вчителів зазначеної категорії 
повинно спиратисѐ на індивідуальні запити розвитку особистості конкретного 
вчителѐ, її акмеологічні аспекти, бути зоріюнтоване на перспективні потреби 
вчителѐ, а також формуваннѐ його індивідуального стиля роботи.  

Індивідуальний стиль характеризую особисту майстерність учителѐ, 
пов’ѐзаний із його здібностѐми, що формуятьсѐ та проѐвлѐятьсѐ в 
діѐльності. Визначальноя рисоя індивідуального стиля роботи вчителѐ 
початкової школи ю самоосвіта, що вклячаю участь у роботі майстер-класів, 
педагогічних майстерень, проблемних групах, методичних об’юднаннѐх, 
«круглих столах», творчих лабораторіѐх, фестивалѐх педагогічних ідей, 
школі педагога-експериментатора, конкурсах педагогічної майстерності, 
таких ѐк «Вчитель року», дослідно-експериментальній роботі.  

Отже, розвиток дослідницьких умінь учителів початкової школи можна 
визначити, ѐк мотивований, закономірний і цілеспрѐмований процес ѐкісних 
змін у професійних знаннѐх, уміннѐх і навичках, а також особистісних ѐкостѐх 
з метоя набуттѐ нових компетенцій і підвищеннѐ професіоналізму. 

У цьому контексті цілком слушноя ю та макротеза, за ѐкоя  курсове 
навчаннѐ необхідно будувати, спираячись на педагогічний принцип 
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«вирощуваннѐ» здібностей учителѐ до системного засвоюннѐ 
професійного простору [13].  

Длѐ ефективного розвитку дослідницьких умінь учителів початкової 
школи в системі післѐдипломної педагогічної освіти важливо створити такі 
умови, за ѐких максимально реалізуятьсѐ індивідуальні можливості 
кожного вчителѐ. Тому важливо розробити варіативні програми розвитку 
дослідницьких умінь учителів длѐ кожної категорії вчителів. Ми виходимо 
з усвідомленнѐ диференціації навчаннѐ ѐк множинності й варіативності 
індивідуальних і колективних підходів до реалізації змісту освіти й 
особистісно-оріюнтованого навчаннѐ, що допоможе вчителѐм швидше 
адаптуватисѐ до соціальних вимог дійсності й реалізувати власний 
особистісний потенціал. Метоя такої організації навчального процесу ю 
індивідуальна перспективна програма професійного саморозвитку вчителѐ 
в міжкурсовий період. У ситуації вибору слухач курсів проѐвлѐю своя 
індивідуальну освітня активність та ініціативу. Освітнѐ активність ѐкісно 
зміняютьсѐ в процесі поетапного навчаннѐ (відхід від одноразового 
«удосконаленнѐ», дискретності курсової підготовки) та ю длѐ педагога 
професійно значимоя ѐкістя, що виражаютьсѐ в здатності самостійно 
вбудовувати власну освітня програму в програму курсової підготовки.  

Аналіз типового навчального плану підвищеннѐ кваліфікації вчителів 
початкових класів, ѐкий використовуютьсѐ в системі післѐдипломної освіти 
показав, що його зміст спрѐмовано в бік функціональної підготовки, а 
дисципліни, що забезпечуять формуваннѐ дослідницьких умінь до 
предметного блоку не вклячено. Серед широкого вибору спецкурсів і 
факультативів, ѐкі пропонуять своїм слухачам обласні заклади 
післѐдипломної педагогічної освіти, не маю таких, що призначені длѐ 
формуваннѐ й розвитку дослідницьких умінь учителів початкових класів.  

Наступноя педагогічноя умовоя, визначеноя нами, ю створеннѐ 
науково-дослідницького середовища на засадах особистісно-індивідуального 
підходу з метоя компенсації недостатнього розвитку дослідницьких умінь.  

Вкляченнѐ вчителѐ в процес постійного саморозвитку – головне 
завданнѐ закладів післѐдипломної педагогічної освіти. Як зазначаю 
О. Шмакова, длѐ досѐгненнѐ поставленої мети освітню середовище 
повинне бути сукупністя соціокультурних і гуманістичних чинників 
професійної установи (ѐк елементу макросередовища), безпосереднього 
освітнього процесу (мікросередовище) та внутрішнього світу особистості, 
тим самим, створяячи умови, необхідні «длѐ саморозвитку рефлексії 
особистості в цілісне «Я» *14+.  

Проведений аналіз теоретичних робіт дозволив нам виѐвити два 
основні підходи до вивченнѐ середовища в педагогіці. У першому – 
основна увага приділѐютьсѐ вивчення середовища ѐк виховного фактору 
(В. Шацький, М. Крупеніна, В. Шульгін). У другому – вивчення середовища 
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ѐк фактора розвитку й освіти лядини; ѐк фактора функціонуваннѐ 
гуманістично оріюнтованої педагогічної системи (В. Ясвін, В. Слободчиков, 
В. Воронцова). Отже, можемо стверджувати, що сучасні підходи до 
визначеннѐ середовища в освіті лежать у напрѐмі розвиваячої функції 
освіти (розвивати здібності, змінявати себе самого та свою буттѐ).  

Длѐ нашого дослідженнѐ важливим ю розуміннѐ освітнього 
середовища ѐк сукупності умов і впливів на особистість, а також 
можливостей длѐ її розвитку, що містѐтьсѐ в соціальному оточенні та її 
внутрішньому, особистісному потенціалі. 

Педагог, будучи суб’юктом педагогічної та самоосвітньої діѐльності, 
здатний сприймати післѐдипломну педагогічну освіту в цілому й локальне 
професійне середовище ѐк простір його реалізації, ѐк умову власної 
самоосвіти. Це дозволѐю зробити вчителя вибір освітніх маршрутів у межах 
науково-методичної, пошуково-дослідницької та експериментальної роботи 
на основі принципів свободи, самостійності, відповідальності, пов’ѐзаних із 
такими принципами системи післѐдипломної освіти, ѐк поліваріативність, 
мобільність, практикооріюнтованість. 

У будь-ѐкій ефективно функціонуячій системі важливі не лише її 
елементи, але і зв’ѐзки між ними. У системі взаюмодій усіх учасників курсової 
підготовки саме каналами цих зв’ѐзків можлива педагогічна підтримка 
процесів саморозвитку особистості вчителѐ-дослідника. Ми визначаюмо 
науково-дослідницьке середовище ѐк таке, що складаютьсѐ із взаюмодії 
учасників курсової перепідготовки між собоя, що збуджую вчителѐ до 
розкриттѐ його професійних можливостей, а також характеризуютьсѐ 
наѐвністя в ньому спеціально організованих заходів щодо свідомого 
оволодіннѐ дослідницькими вміннѐми. Найбільш діювими й ефективними 
формами, з точки зору розвитку дослідницьких умінь учителів початкових 
класів ю психолого-педагогічні тренінги, семінари-практикуми, теоретичні й 
навчально-практичні семінари; відкриті захисти творчих проектів, методичні, 
педагогічні майстерні, творчі лабораторії вчителѐ, конкурси фахової 
майстерності, школа творчого вчителѐ, майстер-класи. Педагоги отримуять 
не лише нову інформація щодо розв'ѐзаннѐ актуальних проблем 
педагогічної практики, а насамперед, набуваять досвід практичної роботи, 
відпрацьовуять нові моделі навчаннѐ й вихованнѐ учнів, переосмисляять і 
формуять власну стратегія професійної діѐльності, що вмотивовую та 
активізую пошуково-дослідницьку діѐльність учителів початкових класів.  

Прийнѐта на сьогодні періодичність проходженнѐ вчителѐми 
курсової перепідготовки не забезпечую не тільки підвищеннѐ кваліфікації, а 
навіть збереженнѐ достатнього рівнѐ професійної підготовки. Головним 
завданнѐм системи післѐдипломної освіти, таким чином, стаю створеннѐ й 
застосуваннѐ нових форм навчаннѐ та способів залученнѐ вчителів до 
участі у процесі набуттѐ дослідницьких умінь. 
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Четвертоя педагогічноя умовоя ю оперативна діагностика та 
корекціѐ розвитку дослідницьких умінь учителів початкової школи в 
системі післѐдипломної педагогічної освіти, що сприѐтиме встановлення їх 
рівнѐ розвитку й виѐвлення недоліків навчальної діѐльності, прогалин у 
знаннѐх і вміннѐх із тим, щоб у подальшому процес навчаннѐ в системі 
післѐдипломної освіти вдосконалити й організувати відповідно до 
особистісних потреб учителів і суспільних запитів. 

У науковій літературі представлено різні визначеннѐ понѐттѐ «педагог-
гічна діагностика». Діагностуваннѐ (від. dia – прозорий і gnosis – знаннѐ) – 
означаю «проѐсненнѐ, розпізнаваннѐ», отриманнѐ інформації про стан і 
розвиток контрольованого об’юкта, його відхиленнѐ від норми. Діагносту-
ваннѐ перебуваю в нерозривному зв’ѐзку з прогнозуваннѐм і проектуваннѐм, 
ѐкі логічно завершуять ланцяжок дослідницької процедури *8, 61+. 

Термін «педагогічна діагностика» (від грец. diagnostikos – 
спроможний розпізнавати) – це дослідницька процедура, спрѐмована на 
визначеннѐ умов та обставин, за ѐких протікатиме педагогічний процес. 
Діагностика забезпечую всіюя необхідноя інформаціюя про реальні 
можливості педагогів, рівень їхньої попередньої підготовки, умови 
протіканнѐ педагогічного процесу тощо *9+.  

На основі аналізу існуячих визначень сформуляюмо понѐттѐ 
«діагностика розвитку дослідницьких умінь» – це система засобів, методик 
і методів, ѐкі маять оптимальне співвідношеннѐ та певний алгоритм дій 
длѐ повного й об’юктивного виміру динаміки процесів і результатів 
діѐльності, що даю змогу прогнозувати та проектувати процес розвитку 
дослідницьких умінь педагога та сприѐтиме його професіоналізму. 

Діагностика розвитку дослідницьких умінь учителів передбачаю 
характеристику стану за умов недостатньої інформації з метоя виѐвленнѐ 
проблем їх розвитку та способів подоланнѐ цих проблем. Порѐд із тим, 
головне завданнѐ діагностики розвитку дослідницьких умінь полѐгаю не в 
тому, щоб дати йому зовнішня, максимально об’юктивну оцінку, а в тому, 
щоб стимулявати самого педагога до осмисленнѐ й розв’ѐзаннѐ своїх 
професійних проблем, адже педагог-професіонал завжди зоріюнтований на 
самоаналіз і самодіагностику. За такими ознаками оперативна діагностика 
ю найбільш діювим елементом дослідженнѐ в системі післѐдипломної 
освіти, оскільки даю змогу своючасно визначити параметри проблеми щодо 
досліджуваного аспекту й адекватно реагувати.  

Діагностика спрѐмована, ѐк правило, на дослідженнѐ причинно-
наслідкових зв’ѐзків у виникненні проблеми розвитку дослідницьких умінь 
учителів і формуванні узагальняячого висновку стосовно її подоланнѐ. У 
нашій роботі поточна оперативна діагностика здійсняваласѐ за допомогоя 
постійного спостереженнѐ за зміноя показників розвитку дослідницьких 
умінь учителів експериментальної групи. А основна корекціѐ формувального 
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експерименту базуваласѐ на результатах другого діагностичного зрізу. Таким 
чином, четверта умова носить організаційно-формальний характер. Перша та 
друга умови ю переважно змістовими за характером і більше спрѐмовані на 
розвиток власне особистісних ѐкостей учителів початкових класів. Кожна з 
виѐвлених педагогічних умов маю свої внутрішні можливості, будучи 
переважно націленоя на розвиток дослідницьких умінь учителів початкової 
школи. У той самий час, кожна взѐта окремо умова не може повністя 
забезпечити ефективність розвитку досліджуваної проблеми. Тільки їх 
системна юдність дозволѐю досѐгти найкращих результатів і становить 
комплекс педагогічних умов розвитку дослідницьких умінь учителів 
початкової школи в системі післѐдипломної педагогічної освіти. 

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Отже, 
ефективний розвиток дослідницьких умінь педагогів в установах і закладах 
системи післѐдипломної педагогічної освіти ю можливим лише за умов 
забезпеченнѐ позитивної мотивації оволодіннѐ цими вміннѐми, зміни 
пріоритетів у ході курсової перепідготовки до самостійної пізнавальної 
діѐльності кожного слухача з урахуваннѐм його особливостей і 
можливостей, розробки індивідуальних програм із подальшоя корекціюя 
їх у процесі саморозвитку, створеннѐ науково-дослідницького середовища.  

Здійснене дослідженнѐ не вичерпую всіх аспектів порушеної 
проблеми та ю перспективним напрѐмом длѐ забезпеченнѐ 
експериментальної перевірки ефективності визначених педагогічних умов 
розвитку дослідницьких умінь педагога. 
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РЕЗЮМЕ 
Раевская И. Н. Обоснование педагогических условий развитиѐ 

исследовательских умений учителей начальной школы в системе последипломного 
педагогического образованиѐ. 

Целью статьи является обоснование необходимых и достаточных 
педагогических условий, обеспечивающих развитие исследовательских умений учителей 
начальной школы в системе последипломного педагогического образования. Выделены 
педагогические условия: осознанная мотивация учителей начальной школы к развитию 
исследовательских умений как предпосылка творческой профессионально-
исследовательской деятельности с соответствующей рефлексивной позицией 
относительно их усовершенствования; создание научно-исследовательского среды на 
основе личностно-индивидуального подхода с целью компенсации недостаточного 
развития исследовательских умений; ориентированность учебного процесса на 
развитие исследовательских умений учителей путем создания индивидуальных 
программ с последующей коррекцией их в процессе саморазвития; оперативная 
диагностика и коррекция развития исследовательских умений учителей начальной 
школы в системе последипломного педагогического образования. 

Ключевые слова: исследовательские умения, учителя начальной школы, 
педагогические условия, диагностика, мотивация, научно-исследовательская середа, 
система последипломного образования. 

SUMMARY 
Raevskaya I. Grounding of pedagogical conditions for the development of primary 

school teachers’ research skills in the system of postgraduate education. 
The aim of this article is to ground the necessary and sufficient pedagogical conditions 

that guarantee development of research skills of primary school teachers in the system of 
postgraduate education. The author determines such pedagogical conditions as: a conscious 
motivation of primary school teachers to develop research skills as a prerequisite for the 
creative professional and research activities with the corresponding reflexive position 
concerning their improvement; orientation of teaching process on the development of 
research skills of teachers by creating individual programs with their further correction in the 
process of self-development, creating scientific and research environment on the bases of 
personal and individual approach with the aim of compensation insufficient development of 
research skills; operative diagnosis and correction of development of research skills of 
primary school teachers in the system of postgraduate education.  
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It is shown that the development of research skills of primary school teachers is a 
motivated, useful and purposeful process of quality changes in professional knowledge, skills 
and habits of the individual in order to obtain new competences and to increase 
professionalism. It is recommended creating individual perspective programs of professional 
self-development of a teacher in inter-course period; varied programs of development of 
research skills of the teachers for each category; working out of special courses that are 
aimed to form and develop research skills of primary school teachers; implementation of 
teachers’ diagnosis in order to identify the problems of their development and means to solve 
these problems in the course period; creation and application of new forms and means to 
involve teachers in the process of acquiring knowledge and developing their skills. It is 
emphasized that the effective development of research skills of pedagogues in 
establishments of system of postgraduate pedagogical education was possible only in 
conditions of changing priorities from acquiring knowledge till independent cognitive activity 
of each participant considering his (her) peculiarities and abilities, relevant motivation, 
sufficient teaching and methodological, organizational and pedagogical guaranteeing.  

During the research it was found out the most essential reasons that hampered the 
process of development of research skills of primary school teachers in the system of 
postgraduate education. Most of them could be removed with the help of working out and 
creation of appropriate pedagogical conditions. 

Key words: research skills, primary school teachers, pedagogical conditions, diagnosis, 
motivation, teaching and research environment, system of postgraduate education. 
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ЛІКУВАЛЬНА ФІЗИЧНА КУЛЬТУРА ЯК ЗАСІБ ПРОФІЛАКТИКИ 
ЗАХВОРЮВАНЬ В ПРОЦЕСІ ВИХОВАННЯ ПРОФЕСІЙНО-ПРИКЛАДНОЇ 

ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ 
 

Постановка проблеми. Фізична культура, ѐка спрѐмована на 
формуваннѐ, розвиненнѐ й організоване прикладне використаннѐ сил і 
здібностей особистості в майбутній професійній діѐльності, ю складним 
багатомірним суспільним ѐвищем і маю власну структурно-динамічну 
модель. Вона характеризуютьсѐ виокремленнѐм різноманітних видів і 
форм фізкультурної діѐльності. Одним із таких видів ю лікувальна фізична 
культура (ЛФК). Вона сприѐю відновлення вроджених патологічних функцій 
організму, або набутих (порушених чи втрачених) унаслідок захворявань 
або побутових чи професійних травм. Фізичну підготовленість до трудової 
діѐльності забезпечую інший вид фізкультурної діѐльності – професійно-
прикладна фізична культура (ППФК), ѐка вивчаю медико-біологічні, 
суспільні та сентенційні аспекти інтегрального впливу прикладних видів 
спорту та рухової діѐльності на особистість лядини. 

Аналіз актуальних досліджень. Дослідженнѐм професійно-
прикладної фізичної підготовки майбутніх фахівців займалисѐ такі відомі 
вітчизнѐні науковці, ѐк: Ю А. Бородін, С. М. Канішевський, Л. П. Пилипей, 


